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Тепловий стрес виникає, коли температура навколишнього середовища в літній період 

перевищує фізіологічний діапазон кнурів. Тепловий стрес зазвичай спричиняє безпліддя 

кнурів та завдає економічних втрат у свинарстві. Безпліддя кнурів, що зазнали теплового 

стресу, виникає через зниження рухливості сперматозоїдів, концентрації та об’єму сперми, а 

також через аномальну морфологією сперматозоїдів [6]. Було доведено, що тепловий стрес 

значно знижував середню відстань шляху сперматозоїдів, прямолінійну швидкість, 

прямолінійність і лінійність та змінював метаболомічні профілі сперми кнура [5, 11]. 

Здатність сперми переносити тепло визнана найважливішою генетичною особливістю 

розведення, тепловий стрес неминуче змінює молекулярний склад сперми на генетичному та 

епігенетичному рівнях. Сперматогенез сприйнятливий до теплового стресу, але фізіологічна 

реакція відрізняється в різних особин кнурів. Теплостійкість сперми має також помітну 

різницю між особинами [2, 12].  

Виявлення молекулярних маркерів теплового стресу є передумовою розробки стратегій 

його зниження. Так, попередній відбір теплостійкої сперми кнура може підвищити 

ефективність її використання у програмах штучного запліднення. Нещодавно було створено 

експериментальну модель теплового стресу in vitro для сперми кнура, яка є цінним 

інструментом для скринінгу надійних біомаркерів теплового стресу сперми В даний час для 

пошуку маркерів теплового стресу в репродуктивних органах тварин застосовують численні 

технології OMICS [9]. 

Тропічне літо на геномному рівні спричиняє пошкодження ДНК у сперміях  кнурів, що у 

свою чергу впливає на виживання ембріонів та розмір гнізда свиноматок. Враховуючи 

нездатність кнура потіти, невідвислу мошонку та низьку антиоксидантну активність 
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сперматоплазми в періоди теплового стресу, для боротьби з активними формами кисню 

необхідні підвищені ендогенні рівні антиоксидантів [3]. Додавання антиоксидантів під час 

тропічного літа запобігало накопиченню патологічних рівнів ушкодження ДНК у спермі кнура, 

хоча  і не змінювало  ані концентрацію сперми, ані рухливість сперматозоїдів [9]. 

Тепловому стресу намагалися протидіяти використанням харчового бетаїну та цинку. 

Зростаючим іберійським свиням  згодовували ad libitum дієту з добавками цинку та бетаїну, 

але не отримали позитивних результатів [8]. 

Важливу різноманітну роль у здоров’ї тварин і, зокрема, сперматогенезу відіграє L-

аргінін – амінокислота, яку ефективно використовували для покращення репродуктивної 

здатності кнурів за високих температур навколишнього середовища. Результати показали, що 

дієтичний l-аргінін помітно вплинув на рухливість сперматозоїдів, їх нормалізацію, загальну 

кількість і ефективну загальну кількість сперматозоїдів. Крім того, відмічали підвищення 

антиоксидантної здатності сперми зменшенням вмісту малонового діальдегіду та 8-гідрокси-

2'-дезоксигуанозину, збільшенням співвідношення глутатіону та окисленого глутатіону, 

загальної антиоксидантної здатності, глутатіонпероксидази та активності каталази в сім’яній 

плазмі. Кнури, яких годували 0,8% L-аргініном, показали підвищені рівні естрадіолу-17β і 

тестостерону, а також покращене лібідо, температура поверхні мошонки знижувалася у 

спекотні літні місяці дослідів [1].  

Статистично значущі показники рухливості сперматозоїдів отримали при використанні   

таурину, додаванням його в щоденний раціон кнурів породи Дюрок. Таурин – це мембранний 

протектор із властивостями антиоксиданту; детоксикатор, який бере участь в обміні жирів і 

впливає на репродуктивну функцію самців. Експеримент тривав з червня по серпень, коли 

припускали  виникнення теплового стресу. Біохімічними результатами була виявлена значна 

різниця між дослідними групами в концентраціях таурину, що підтвердило вплив теплового 

стресу на кнурів протягом експериментального періоду [10]. 

Додавали в раціон кнурів в якості добавки і рослинні екстракти для пом’якшенні дії 

теплового стресу та покращенні якості сперми. Дослідники проаналізовали потенційний 

механізм альгінатного олігосахариду за допомогою комбінації кількох інструментів OMICS. 

Альгінатний олігосахарид є природним нетоксичним антиоксидантом. Результати показали 

збільшення рухливість сперматозоїдів і концентрацію сперми водночас із покращенням 

антиоксидантної здатності крові та сперми та рівня тестостерону в крові. Була кореляція між 

якістю сперми, метаболомом сперми, протеомом сперми та мікробіотою кишечника. 

Підсумовуючи, антиоксидатнти можна використовувати для підвищення якості сперми кнурів 

для підвищення репродуктивної продуктивності в умовах теплового стресу [13]. 

Перспективним напрямком досліджень для вирішення проблеми негативного впливу 

теплового стресу на статеву функцію кнурів вважається застосування наночастинок-

антиоксидантів, проте це потребує глибоких досліджень, хоча є успішні повідомлення щодо 

корекції репродуктивної здатності самців за оксидативного стресу [4, 7]. 

Висновки. Тепловий стрес у кнурів відбивається зниженням репродуктивної здатності 

через вплив на якість сперми та пошкодження ДНК. Зменшити негативний вплив тепла 

вдавалося через використання антиоксидантів, а також дієтичних добавок, таких як L-аргінін 

і таурин. Пошук альтернативних засобів, що покращують якість сперми і підвищують її 

стійкість до стресу, продовжується. 
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Вступ. Серед хвороб незаразної етіології гіпотрофії належить особлива роль, оскільки 

вона є поширеним захворюванням телят, поросят, ягнят та інших видів тварин, пов’язана з 

порушенням розвитку в пренатальному періоді онтогенезу. Економічні втрати від цієї патології 

складаються з загибелі молодняку, уповільнення зростання, втрат племінних якостей, 

погіршення якості м'яса тварин і зниження окупності кормів [1;2]. 

Вроджена гіпотрофія – патологія плода, що виявляється порушенням його розвитку і 

виникає як патофізіологічна реакція на недостатнє забезпечення плода киснем, поживними і 
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